
ВІДГУК
офіційного опонента 

доктора педагогічних наук, професора 
Бельмаз Ярослави Миколаївни 
на дисертаційне дослідження 

Крсек Ольги Євгенівни
«ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА ОРГАНІЗАЦІЇ МОВНОЇ ОСВІТИ 

НАЦІОНАЛЬНИХ МЕНШИН В США 
(друга половина XX -  початок XXI століття)»,

подану на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за 
спеціальністю 13. 00. 01 -  загальна педагогіка та історія педагогіки

1. Актуальність обраної теми. Актуальність теми дисертаційного 
дослідження Ольги Євгенівни зумовлена завданнями розбудови системи 
освіти України в умовах її інтеграції у світовий освітньо-науковий простір. 
Зростання інформаційного насичення вітчизняного освітнього ринку значно 
активізувало проблему наукового вивчення зарубіжного досвіду, зокрема 
досвіду Сполучених Штатів Америки. Потреби нашої держави зумовлюють 
розв’язання низки складних проблем щодо розвитку та вдосконалення мовної 
освіти. В Україні було ухвалено цілу низку нормативно-правових документів 
(Концепція мовної освіти (2004 р., 2005 р.), Концепція мовної освіти 11-річної 
школи «Українська мова як рідна» (2011 р.), «Стратегія розвитку освіти 
України: початок XXI століття» (2012 р.), Закон «Про засади державної мовної 
політики» (2012 р.), Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період 
до 2021 року (2013 р.), Закон України «Про освіту» (2017 р.), Стратегія 
сталого розвитку «Україна -  2020», «Програма національної єдності та 
підтримки національних меншин», Закон України «Про забезпечення 
функціонування української мови як державної» (2019 р.), проект Стратегії 
популяризації державної мови до 2030 року, Національна стратегія розвитку 
освіти в Україні на період до 2021 р.), які спрямовані на підвищення рівня 
мовної і мовленнєвої компетенції громадян України. Крім того, доцільність 
розроблення проблематики мовної освіти національних меншин у США 
зумовлена позитивними набутками країни щодо подолання суперечностей, які 
останнім часом стали досить актуальними для цієї сфери і в України у зв’язку 
зі значними соціально-політичними змінами, особливостями етнічного 
населення України. Таким чином, окреслення проблеми дослідження і 
постановку його мети слід визнати своєчасними і актуальним для 
функціонування сучасної педагогічної думки.

2. Рівень достовірності й обґрунтованості наукових положень, 
висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Високий науковий 
рівень достовірності й обґрунтованості наукових положень, висновків і 
результатів дослідження О. Є. Крсек забезпечує коректне застосування 
комплексу наукових підходів і методів. Достатній рівень вірогідності 
наукових положень дисертації також забезпечується чіткими теоретико- 
методологічними позиціями автора, використанням широкої автентичної
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джерельної бази (всього 691 найменування, з яких 455 іноземною мовою), 
опорою на принцип об’єктивності, застосуванням методів, адекватних меті та 
завданням дослідження, науковим підходом до аналізу педагогічних явищ і 
фактів.

3. Наукова новизна. У дисертації представлено всі необхідні рівні 
наукової новизни отриманих результатів. До найбільш істотних наукових 
результатів, які вперше представлені у дисертаційному дослідженні, слід 
віднести: виокремлення і характеристика засад мовної політики в системі 
освіти національних меншин США, форми і методи мовної освіти 
національних меншин в США у 60-90 ті роки XX століття, інноваційних 
тенденцій організації мовної освіти на початок XXI століття, підготовки 
педагогів до роботи в освітніх закладах з представниками національних 
меншин в США; аналіз мовної освіти особистості у вимірах духовно- 
культурних цінностей виховання; педагогічних умов розвитку 
мовнокомунікативного потенціалу дітей-білінгвів зі спеціальними потребами, 
що мають труднощі у спілкуванні в інклюзивних навчальних закладах США; 
узагальнення американського досвід формування мовної особистості 
представників лінгвістичних меншин США.

Крім того, в рисах наукової новизни, варто виділити, зокрема те, що 
удосконалено періодизацію становлення організації мовної освіти 
національних меншин в США; подальшого розвитку набули наукові уявлення 
про сутність понять, якими послуговуються американські фахівці у сфері 
мовної освіти національних меншин; до наукового обігу української 
порівняльної педагогіки введено документи урядових і недержавних 
громадських організацій США щодо практики організації мовної освіти 
національних меншин в США та доповіді національних комісій США про 
стан, тенденції і перспективи розвитку мовної освіти національних меншин.

Практичне значення полягає в тому, що його основні результати та 
висновки можуть стати основою для реформування та вдосконалення мовної 
освіти в Україні взагалі, та мовної освіти національних меншин зокрема. Так, 
на основі матеріалів дослідження теорії та практики організації мовної освіти 
національних меншин у США кафедрою іноземних мов та професійної 
комунікації СНУ ім. В. Даля в рамках науково-педагогічного дослідження 
«Тенденції розвитку мовної освіти у XXI столітті» розробляються навчально- 
методичні комплекси для студентів-іноземців в Україні.

Зрозуміло, що матеріали дослідження можуть використовуватися 
викладачами закладів вищої освіти в освітньому процесі (наприклад, під час 
викладання педагогічних, психологічних та лінгвістичних дисциплін, на 
університетських курсах з підвищення кваліфікації, а також у межах 
позааудиторної роботи).

Структура дисертації О. Є. Крсек відповідає логіці системного 
вивчення об’єкта, меті й завданням дослідження. Назви розділів і підрозділів 
повністю відповідають вагомим і складним завданням, зумовленим 
своєрідністю мовної освіти нацменшин у США.
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У першому розділі «Теоретико-методологічні засади організації мовної 

освіти національних меншин в США» виявлено основні характеристики 
Концепції мовної освіти в США. Проаналізовано різні чинники, які впливають 
на мовну освіту національних меншин США: макросередовище, 
мезосередовище, мікросередовище. Схарактеризовано теоретико- 
методологічні засади мовної освіти національних меншин як історико- 
культурний феномен становлення США. Визначені засади мовної політики в 
системі освіти США. Розглянута мовна особистість через призму духовно- 
культурних цінностей виховання.

Авторка детально розглядає історичний та культурний контекст 
розвитку мовної освіти національних меншин у США. У розділі встановлено 
зв’язок між сучасними викликами та історичною спадщиною системи освіти 
Сполучених Штатів Америки.

Аналізуючи засади мовної політики в системі освіти США, авторка 
доцільно зазначає, що мовна політика США відображає, насамперед, 
пріоритети етнокультурної політики цієї держави, яка безпосередньо 
пов’язана з мовною ситуацією и мовною освітою національних меншин у 
країні.

Справедливою є думка, що між мовною політикою й мовними правами 
національних меншин є складна й суперечлива взаємодія: національна єдність, 
спільність мови й культури. Так само, вимога спільності мови породжує 
настрій ксенофобії, нетерпимості до «інших». Ця суперечлива взаємодія і 
визначає засади мовної політики в системі освіти США.

Важивим є представлення дисертанткою проблеми мовної особистості, її 
формування у вимірах духовно-культурних цінностей виховання. Ольга 
Євгенівна зазначає, що ця проблема є багатовимірною, отже і аналізувати її 
необхідно на основі аксіологічного, антропологічного, духовно- 
культурологічного, психолінгвістичного й лінгвосоціального підходів.

У другому розділі дисертації «Нормативно-правове забезпечення 
організації мовної освіти національних меншин у США» представлені 
результати дослідження нормативно-правової бази організації мовної освіти 
національних меншин в США другої половини XX -  початку XXI століття

Дисертантка значну увагу приділяє аналізу білінгвальної освіти у США. 
Вона схарактеризувала історичні передумови розвитку двомовної освіти в 
країні: етнічне походження засновників країни; освітні потреби національних 
громад іммігрантів; заснування двомовних шкіл та відсутність кваліфікованих 
двомовних вчителів; організація курсів вивчення англійської мови для 
робітників вихідців з національних; надала класифікацію двомовності за 
способом засвоєння мови: складений білінгвізм; координативний білінгвізм; 
субординативний білінгвізм; виокремила періоди становлення білінгвальної 
освіти, моделі білінгвального навчання, основні види програм з двомовної 
освіти національних меншин в США другої половини XX -  на початок 
XXI століття
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Цікавим, на нашу думку, є дослідження популярних в США методів та 
підходів до навчання двох мов: граматико-перекладний підхід; прямий підхід; 
підхід застосування читання; аудіолінгвальний метод; спільне вивчення мови; 
мовчазний метод; комунікативний метод; метод повної фізичної готовності.

На особливу увагу заслуговує аналіз інноваційних тенденцій організації 
мовної освіти національних меншин у США на початку XXI століття. 
Важливо, що Ольга Євгенівна зосереджується не лише на позитивних 
моментах, а й зазначає ті проблеми, які виникають у зазначеному контексті.

У третьому розділі «Полікультурні засади мовної освіти національних 
меншин в США» висвітлено концептуальні підходи до організації мовної 
освіти національних меншин в умовах полікультурного американського 
суспільства.

Дисертантка виокремлює провідні полікультурні засади, які мали 
значний вплив на організацію мовної освіти національних меншин, було 
досліджено генезис полікультурної освіти в педагогічних реаліях США. Серед 
багатьох типів навчальних планів у США, які використовуються в рамках 
полікультурної освіти, виокремлено: предметно-центристський, предметно- 
ареальний, переніалістський, есенціалістський, стрижневий,
студентоцентричний, діяльнісно-центристський.

На увагу заслуговує аналіз чотирьох моделей змісту національної освіти 
і відповідні їм парадигми полікультурної освіти Дж. Бенкса.

Авторка справедливо зазначає, що концепція мовної освіти 
національних меншин у США спрямована на визначення та використання сил, 
здатних впливати на формування полікомунікативності, інтеркультурності, 
толерантності та духовного розвитку громадян США й осіб, які проживають у 
цій країні.

Четвертий розділ «Практичні шляхи організації мовної освіти в США» 
присвячено специфічним стратегіям і практичним шляхам організації мовної 
освіти національних меншин в США.

Варто відзначити, що Ольга Євгенівна у своєму дослідженні торкається 
такого важливого напряму педагогічної освіти, як полікультурна підготовка 
вчителя. Вона справедливо зазначає, що для сучасної науки характерною є 
поява нових підходів у дослідженні полікультурних складників професійної 
підготовки педагогів до роботи в освітніх закладах з представниками 
національних меншин в США: культурологічний, аксіологічний, діатропічний, 
особистісно орієнтований, компетентнісний, інтердисциплінарний.

Актуальним і доцільним є те, що Ольга Євгенівна приділяє увагу 
дослідженню мовної освіти дітей-білінгвів з особливими потребами, оскільки 
проблема інклюзивного навчання є однією з першочергових у всьому світі.

На схвалення заслуговує і дослідження інформатизації мовної освіти, 
оскільки кінець XX -  початок XXI ст. позначений інтенсивним розвитком ІКТ 
у суспільстві в цілому і в освіті зокрема, а уміння працювати з інформацією як 
рідною, так і іноземними мовами забезпечує перевагу людини в будь-якій 
сфері діяльності.
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На особливу увагу заслуговує п’ятий підрозділ четвертого розділу 
«Шляхи використання американського педагогічного досвіду з організації 
мовної освіти національних меншин в Україні у контексті «Концепції 
державної етнонаціональної політики України»», в якому дисертантка 
визначає можливості використання позитивних надбань США у сфері мовної 
освіти національних меншин в українській педагогічній науці та практиці.

Наприкінці дослідження зроблені висновки, що узагальнюють отримані 
результати та надають дані щодо ефективності запропонованих рішень.

5. Значущість дисертації для науки і практики. Наукове значення 
дослідження, проведеного О. Є. Крсек, полягає, передусім, у здійсненні 
комплексного дослідження організації мовної освіти національних меншин у 
США (друга половина XX -  початок XXI століття). Зокрема, авторкою було 
окреслено специфічні стратегії та практичні шляхи організації мовної освіти 
національних меншин в США: особливості організації навчання англійської 
мови корінних американців, афроамериканців, латиноамериканців і 
американців азійського походження, підготовка педагогів до роботи в освітніх 
закладах з представниками національних меншин в США, пріоритетний 
рекрутинг і збереження вчителів -  представників меншин, педагогічні умови 
розвитку мовно-комунікативного потенціалу дітей-білінгвів зі спеціальними 
потребами, які мають труднощі у спілкуванні в інклюзивних навчальних 
закладах США.

Важливою для спільноти освітян є окреслення можливих шляхів 
використання напрацювань американських науковців у педагогічному 
просторі України, розробка рекомендацій щодо використання конструктивних 
ідей американського досвіду в організації мовної освіти національних меншин 
в України, а також у вітчизняній педагогічній теорії і практиці: навчально- 
методичні комплекси для студентів-іноземців в Україні.

Теоретичні результати та наукові положення представленого дослідження 
можуть бути використані для розв’язання науково-теоретичних і практичних 
завдань реформування мовної освіти. Систематизовані та узагальнені 
положення, фактологічний матеріал, результати дослідження, апробовані в 
реальному освітньому процесі, можуть слугувати основою для
міждисциплінарних досліджень та розробок.

6. Особистий внесок здобувана є незаперечним, оскільки у вирішені
проблеми мовної освіти національних меншин у США авторка вперше на 
дисертаційному рівні окреслила специфічні стратегії та практичні шляхи 
організації мовної освіти національних меншин в США (особливості 
організації навчання англійської мови корінних американців,
афроамериканців, латиноамериканців і американців азійського походження, 
підготовка педагогів до роботи в освітніх закладах з представниками 
національних меншин в США, пріоритетний рекрутинг і збереження вчителів 
-  представників меншин, педагогічні умови розвитку мовно-комунікативного 
потенціалу дітей-білінгвів зі спеціальними потребами, які мають труднощі у 
спілкуванні в інклюзивних навчальних закладах США), що знайшли
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практичне підтвердження. Особистим внеском автора є також системна 
побудова дослідження, цілісна концепція, своєрідний підхід до аналізу 
процесів, які відбувалися і відбуваються в галузі мовної освіти національних 
меншин у США у другій половині XX -  початку XXI століття.

Важливо підкреслити також, що переважна більшість публікацій 
дисертантки є одноосібними, а у працях, опублікованих у співавторстві внесок 
дисертантки стосується найбільш принципових, концептуальних аспектів.

7. Ідентичність змісту автореферату й основних положень 
дисертації.

Автореферат дисертації чітко і послідовно відбиває актуальність теми, 
мету, завдання, наукову новизну, практичну значимість і основні положення 
дисертації, її основні наукові висновки, положення й рекомендації; розкриває 
особистий внесок здобувана і наукові публікації автора. Зміст автореферату й 
основних положень дисертації ідентичні. Його структура, логіка викладу, 
наповнення й оформлення відповідають вимогам, які висуваються 
Міністерством освіти і науки України до авторефератів докторських 
дисертацій.

8. Повнота відбиття результатів дослідження в публікаціях автора.
Основні наукові результати, висновки і рекомендації дисертації викладені у 
58 публікаціях автора, серед яких: 4 монографії (одна -  одноосібна), 
23 фахових статей у наукових виданнях України (з них 23 -  одноосібні, 1 9 - у  
виданнях, що індексуються у наукометричній базі Index Copernicus), 
4 публікацій у закордонних виданнях, 1 навчальний посібник, що 
рекомендований МОН, 21 публікація в інших виданнях. Отже, результати 
дослідження достатньою мірою відбиті в публікаціях автора.

9. Оцінюючи загалом позитивно дисертаційну роботу О. Є. Крсек, 
слід зупинитися на деяких недоліках, зауваженнях і побажаннях:

1. У першому підрозділі першого розділу на стор. 53 авторка 
намагається представити структуру мовної освіти у США на початку третього 
тисячоліття. Проте, представлений матеріал описує систему освіти в США 
взагалі, а не особливості структури мовної освіти.

2. У другому підрозділі першого розділу, на нашу думку, занадто багато 
уваги приділено деталям історії американської освіти (с. 68-77). Варто було 
зробити акцент на розвитку саме мовної освіти.

3. У третьому підрозділі першого розділу дисертанткою дуже ретельно 
проаналізовано поняття мовної особистості, сутність та функції мови. Але 
акцент зроблено на філологічному компоненті. На нашу думку, необхідно 
було б більшу увагу приділити розумінню мовної особистості сучасними 
американськими науковцями, зокрема педагогами.

4. Робота виграла б, якщо були б визначені помилки та недоліки мовної 
освіти національних меншин США і запропоновані шляхи їх уникнення при 
впровадженні досвіду мовної освіти в Україні.

5. По тексту зустрічаються повтори (напр., с. 68 і с. 83, с. 120 і с. 276, 
с. 175 і с. 317, с. 258 і с. 343).
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10. Загальні висновки. Зазначені зауваження не знижують загальної 
позитивної оцінки дисертаційного дослідження О. Є. Крсек. Вищенаведені 
міркування мають на меті не стільки виявити ті чи інші недоліки, скільки 
зосередити увагу дисертантки на тих проблемах у розвитку педагогічної 
науки, які заслуговують на більш уважне і докладне вивчення. Результати 
роботи переконливо свідчать про актуальність, вагомість наукових 
результатів, висновків і практичних рекомендацій для підвищення потенціалу 
вітчизняних закладів вищої освіти.

Дисертаційне дослідження О. Є. Крсек, яке здійснювалося вельми 
ґрунтовно, поетапно, є завершеною науковою працею, виконаною авторкою 
самостійно, в якій отримані вагомі наукові результати, та в якій авторка 
продемонструвала здатність до вирішення фундаментальних наукових 
проблем, володіння сучасним широким науковим світоглядом, високий 
професійний рівень, вміння поєднувати концептуальне бачення з конкретними 
практичними рішеннями, а також високу дослідницьку культуру.

Зміст, основні наукові положення і рекомендації дослідження, наукові 
публікації авторки свідчать про те, що дисертаційне дослідження О. Є. Крсек 
відповідає вимогам, що висуває Міністерство освіти та науки України до 
докторських дисертацій (п.п. 9, 10, 12-14 «Порядку присудження наукових 
ступенів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 
24.07.2013 р. № 567, зі змінами, внесеними згідно з Постановами КМ № 656 
від 19.08.2015 р., № 567 від 27.07.2016 р. та Вимогам до оформлення 
дисертації, затвердженим Наказом Міністерства освіти і науки України № 
40 від 12.01.2017 р.), а її авторка заслуговує на присудження наукового 
ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 -  загальна 
педагогіка та історія педагогіки.

Офіційний опонент:
доктор педагогічних 
завідувач кафедри ін 
Комунального закладі 
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